

## 20150301 晨起薰法香如是我聞思（逐字稿，簡校版）

序品以序事而有條綜理按時  
方便品說佛智慧門甚深難解  
譬喻品中開權顯實方便說三  
信解品窮子自卑入寶藏不取

這是要讓大家再一次更清楚，過去我們這四品中，第一品是〈序品〉，大家聽經，希望人人要用心，因為我們現在要再接下去就是〈藥草喻品〉，那就是要進入第五品了。前面的四品，我們應該要再用心去回顧。〈序品〉是敘述事相，我們還要記得，大家來到靈鷲山就是希望要聽佛這次是要說大乘法。所以來的人很多，四眾弟子，還有天，還有十方菩薩也很多，這樣所有天龍八部都已經紛紛來集道場。那個場面所敘述的是非常的莊嚴浩大。人，人潮，人間菩薩群、天龍八部，這樣一直一直集合過來，場面很莊嚴。佛陀開始講法，那就是《無量義經》，開始說菩薩法。甚至這個菩薩法與人間事息息相關，佛法不離開世間法，佛法在人間。《無量義經》就是講述人間疾苦，修行，修菩薩行，要投入人群，去種種救濟方法。在救濟，還是一樣要說他的功德智慧，甚深、甚深，真實甚深的道理在這其中。佛法在人間，人間救度眾生之類很多，這在《無量義經》這樣的敘述。

所以「序事而有條綜理按時」，在敘述，讓這個場面，大家來了很莊重，那就是跟過去不同。序事，讓大家看到的，先講經、後入定。無量義經講完了，開始再入無量義處。這就是與過去說法的場面不同，序事給大家看、感覺得到的就是不同。先說人間菩薩法，然後就入定，無量義處定，然後發光現瑞等等。這是條理，有條綜理按時，綜合道理，按照前後次序。因為來到靈山會這個時候，佛陀要表示這是一個不可思議，很重要，修學佛法，行菩薩道，最終成佛，回歸真如本性，這是很重要的事情。所以從〈序品〉開始，我們要很重視〈序品〉，所敘述的事相有條有理，綜合按時，這是一很慎重的開頭。

講《法華經》真的是很慎重的開頭，〈序品〉經過了又有文殊、彌勒起來說話。然後〈方便品〉，佛陀在這〈方便品〉就是說佛智慧門，完全讚歎諸佛的智慧，讚歎佛所契悟到宇宙天體人間種種事理的智慧。實在是很深，甚深難解，一般的人要能體會，真的是很難。舍利弗智慧第一，這樣一直聽佛陀一直讚歎，讚歎覺悟的境界，智慧的境界。舍利弗已經了解了佛陀的心態，了解佛陀來人間一大事因緣，無不都是用平等的心，盼望所有的弟子，人人都能體到本具佛性。舍利弗他

也體會到了，而且體會到真實的法不只是少數人，是多數人都有辦法去體會。甚至要普遍人間，人人都要能了解，這是一度生的法門，要廣度眾生。不是在佛那一世，那個時代讓大家知道，根機高的體會，不只是這樣而已。能了解體會佛理，還要再發心，要與佛一樣，無央數劫堅持著度眾生的心。所以他體會到了，他接受了佛所授記，這就是在〈方便品〉，體會佛理，來到〈譬喻品〉時，佛陀為舍利弗正式授記。然後在〈譬喻品〉中火宅的譬喻，窮子的譬喻，都完全在〈方便品〉與〈譬喻品〉、〈信解品〉中，從智慧譬喻這樣顯示出來。

所以〈譬喻品〉中開權顯實，讓大家知道，不只是三車，為了三車，所以出火宅。出了火宅就跟大家說，「要選擇牛車，看，牛車能夠自度度人，我們自己能駕駛牛車，還能有很多人同時搭著牛車，能到你想要的目的地。」你想要去的目的地，這輛牛車裡面的裝潢這樣漂亮，牛很有力，車的空間很大，希望人人所選擇的是大白牛車這輛車，這就是在〈譬喻品〉火宅中這樣已經顯示出來了。所以迦葉尊重、須菩提、迦旃延、目犍連等等體會到。所以再用窮子喻，就是貧窮子來譬喻，知道「我們已經了解了，了解之後，我們體會到佛陀的教法，我們譬喻就如貧窮子一樣。我們現在信解了，過去就如貧窮子一樣，雖然接近寶藏，但是自己自卑，覺得這與我無關，所以不敢想要。」這種已經入寶藏而不取，用貧窮子來譬喻，表示信解了，我相信、我了解，我過去就如貧窮子一樣。應該「貧窮子」就要在譬喻，這樣譬喻貧窮子，怎會說是在〈信解品〉呢？〈信解品〉那就是因為這四位看到釋迦牟尼佛為舍利弗授記，將來舍利弗也能成佛，但是要經過無央數劫，長久的時間，要發心入人群中度眾生，成就了眾生緣，堅定了智慧，智慧的力量，這樣將來也有成佛的機會。

大家看到了，了解了，佛陀的智慧甚深無量。佛陀已經經過這樣多佛的出世，修行，「上求佛道，下化眾生」。從文殊、彌勒在〈序品〉這樣的對答，再經過佛陀的讚歎，經過舍利弗的接受，佛陀的授記，聽到火宅的譬喻，所以他們完全信解了。所以，四位整衣服，來到佛陀的面前，向佛陀表達，表達他們完全信解了。才敘述了自己本身過去經過了這麼長久的時間，佛陀說法四十多年間，跟隨在佛的身邊，但是無法體會。自己的習氣還是很深，有很多無明、塵沙惑，還未完全去除。所以表示自己可能在很久以前與佛同修同解，但是，佛陀堅持上求下化，這樣在修行。說不定我們在中途就是無明偏向，所以一十、二十，這樣在二十或者是五十，在〈信解品〉有這樣一段文，他們自己這樣描述。

經過了一十、二十，就是說這樣經過天道、人間，這叫做「二十」，或者是「五十餘年」，在五道，在四生，這是四位佛弟子中的領導者，四位在佛前描述他們時間過去是那麼長。今生此世遇到佛陀，那麼早就來修行了，四十多年了，還是固執在自己小乘法的道理中，還是沒有啟發他們的大心，自己年紀也朽邁了。大家應該再回顧，年紀也朽邁了，這樣流浪在這種明明就在寶藏的周圍裡，卻還是一無所有，對法還是沒有成就。明明就已在佛法的寶藏中，卻是自己覺得什麼都還沒有。這是用窮子來譬喻，雖然佛陀一直說，將我們引入寶藏，但是我們就是不懂得要取，這就是我們要再回顧過去。

《法華經》開頭從〈序品〉、〈方便品〉、〈譬喻品〉、〈信解品〉，一路一直下來。我們聽，不要過去了就漏掉了，不可以，還是要記得。所以我一定要希望大家，《無量義經》，我們無辦法一直…，《法華經》，我們每個月都在那讀誦《法華經》，但是《法華經》的精髓就是教菩薩法，教菩薩法，很簡單的法門就是在《無量義經》中，《無量義經》就是佛要教育的本懷。不過，只是這樣聽，對《無量義經》來說，它的精髓沒有人有辦法真真正正體會得到。所以再開演《法華經》，將《法華經》說得再開闊一點，就如讚歎佛智，佛的智慧，這道門是甚深，很深、很深，不如向大家說開來，讓大家知道佛的智慧是這樣深，不是普通人能理解的。所以，佛陀才要於契悟之後，還要三七日的思惟，才開始在鹿野苑開方便法。從「苦集滅道」開始，無法將佛陀的本懷，內心的智慧覺海馬上展現出來，沒辦法！所以他要這樣按照順序來，這種有條綜理按時來說法，這是在〈序品〉。

〈方便品〉，就開始讓大家進入佛陀的智慧是這樣深，佛智、一切智、道種智、一切種智。這描述的時間也很長，儘管我們聽了那麼多，但是我們還是無法了解。那要怎麼辦？所以用譬喻的，比較淺顯。所以，火宅喻，出火宅，看三車，結果長者還是鼓勵諸子要選擇大白牛車，這就是這樣的譬喻。之後才有信解，原來因為譬喻，這些智慧較高，地位也較高，在領導、負責教育僧團的領導者，僧團領導的人出來表示，我都信解了。我們過去就是這樣的無知、不覺，不覺而無知，明明寶藏在我的身邊，我就是不去取它，沒這心願要去取著。所以，我們再來回顧這些事，不要聽了就過了，就忘記了，過去的，我們又放過漏掉了。前面我們也說過，要無漏，不要這樣聽，聞而有漏。有漏就是一直煩惱，無明一直來，我們沒辦法去解開煩惱，這就是有漏。煩惱來了，如如不動，因為煩惱沒入我們的心。因為我心中有法，所以什麼的境界來，我們就不受煩惱侵入我們的內心，這就叫做無漏。無漏，要不斷地鍛鍊，鍛鍊一輩子夠嗎？不夠。佛陀要

我們生生世世，這輩子要堅定我們的道心。堅定好道心做心理準備，學佛在無量劫上求下化，一路這樣來。

文殊、彌勒起來描述，這也是很深的道理。因為佛陀將要準備講這部經，是要讓大家知道，不是今生此世才成佛，成佛以前，要經過那麼長的時間。這二尊菩薩，一尊是已經成過佛，教過七佛，這種對佛法大覺大悟大智慧的文殊菩薩，來人間助道場。另外一尊那就是彌勒菩薩，當來成佛的，就是未來佛。一位是未來佛，一位是過去佛，過去佛是那麼長久以前成佛，龍種上尊王佛，又是教過了七位修行者，一一長時間的修行，又成佛了，次序成佛，可見他的時間有多長。又現在釋迦佛成佛了，他又來助道場。未來還有彌勒菩薩，還要再經過幾億萬年後，彌勒菩薩才真正能成佛在人間，這是未來佛。所以，已成佛的文殊菩薩、未來佛的彌勒菩薩，在現在佛在法華會上發光發瑞，二個人，二尊菩薩起來對唱。彌勒菩薩請教過去已成佛的文殊菩薩，由文殊菩薩回答未來佛的彌勒菩薩，這當中是要讓在座的人，大家要先聽進去，要了解成佛的過程就是要這樣，時間這麼長。

我們要如何回歸我們清淨如來的本性？這念堅定的心，上求度化眾生，這是佛佛道同。這樣經過他們的描述，很長的時間，釋迦佛才開始出定，就開始讚歎佛的智慧，到〈方便品〉等等。如我這樣反覆再說，可能大家聽了，「這幾天，已經第三天了，說要說〈藥草喻品〉，今天已是第三天了，還在反覆這些經文嗎？是啊！我這樣反覆，大家了解了嗎？記入了嗎？〈序品〉的境界，你們了解了嗎？〈方便品〉甚深無量智慧，我們體會到了嗎？〈譬喻品〉火宅喻，那位長者的用心，釋迦牟尼佛「四生慈父」的用心我們了解了嗎？四位大弟子，他們以自己來譬喻貧窮子，那個涵義，我們徹底了嗎？各位，我們應該要很用心，聽法要如何能不漏掉？這也是一大事，每一個人聽法的一大事。不要說反覆是囉嗦，其實希望大家要很用心體會。來，現在開始就要入經文了，〈藥草喻品〉開始。

**經文：「爾時，世尊，告摩訶迦葉及諸大弟子：善哉！善哉！迦葉善說如來真實功德，誠如所言。」**

**經文簡釋：**

「爾時，世尊」；信解品說竟之時。世尊稱許讚嘆大迦葉之說，而加以印證其所體解喻說適宜尚可。

大家，經文看來很簡單，是啊，「爾時」，就是佛陀講完了〈信解

品〉，大家已經體會到了。長者向國王、大臣、親族宣布，「我的這些東西都是我的兒子所有的」等等，都已經交代清楚了。回過頭也是跟這些弟子這樣說，希望人人能懂得珍惜，法，若是永恆，那是從無始以來，人人要用心去體會那些法。所以我們聽了佛陀再敘述之後，弟子全都清楚了解，這樣是不是清楚了解了？還沒有。對佛陀來看這些人的根機，了解的人，在舍利弗，在迦葉等等，他們雖然有領悟。但是還有微細，就是塵沙煩惱，還是有所未盡。何況大眾中這麼多還在凡夫地的弟子，還不清楚的還有很多。所以，佛陀還是繼續下去，在〈信解品〉結束那時，再繼續，那個時候叫做「爾時」。「爾時，世尊」，在那個時候，〈信解品〉說完那時候。世尊就是稱讚，很讚歎，「原來你們也已經了解了」，大迦葉他回饋給佛陀，「我們了解」。佛陀也是讚歎，只要我說的話，你們能了解，這也是很高興的事，而加以讚歎。讚歎，再證明，你所體解的，從信解，從譬喻貧窮子所說的，這個譬喻，還可以。雖還不是很透徹，但是還可以。以自己這樣來譬喻，所以沒有脫離，沒有脫線了，了解佛陀所說話，這樣應該要堪得讚歎。所譬喻那窮子的心態，雖然適合佛陀的心懷，但是這樣是「還可以」。意思就是說，尚未很透徹。

#### 經文簡釋：

「告摩訶迦葉及諸大弟子」；佛雖印可摩訶迦葉說窮子喻，然因其信解有所未周，故佛復告：及諸指名迦葉者，迦葉是聲聞眾中之首，領眾之者，又是說窮子喻之主，故偏告之。及諸大弟子：及須菩提、迦旃延、大目犍連等，四子以窮子喻領火宅喻，深契聖心。

所以，「告摩訶迦葉」，為了要讚歎迦葉，因為迦葉在偈文的地方又再詳細述說，所以說「告摩訶迦葉及諸大弟子」。這「及諸大弟子」，就是除了迦葉以外，還有其他。其他還有誰呢？須菩提、迦旃延、摩訶目犍連，是四位同時來表達，表達他們的慚愧、懺悔，過去幾十年間，佛陀所說的法，他們沒有很用心收納下來，反而就是無知，沒將佛陀說法當作是對他們說的法，以為是菩薩法。如「方等」，就開始說大乘法了，但是他們沒有用心去體會，所以他們已經在這當中就失去了接受大乘法。隨著佛陀這麼長久的時間，但是佛陀所說的法，他們只是守在小乘，獨善其身，自了，不想再來到人間六道輪迴，只是為自己，所以沒有去體會佛陀是要人人法要入心，要身體力行於大乘法中。這四位出來表達，他們失去了這幾十年間佛陀所說的法，所以用窮子來譬喻。這是佛陀讚歎，讚歎這幾位弟子。

所以，指名迦葉是聲聞中之首，因為迦葉尊者，佛陀很器重他。

迦葉尊者他能守在他修行的本分裡，這是迦葉尊者，佛陀最器重。因為佛陀他希望人人要棄除欲，棄欲才能夠重道，若沒有棄欲，就不尊重道。迦葉尊者，佛陀稱歎他「頭陀第一」。頭陀就是修苦行，他完全都是用他的身體力行，所穿的是糞掃衣，都是很破舊的衣服，所修的都是荒郊野外。他最喜歡去的地方是墓地，在墓地看人的屍體，推一整堆時，看到屍體在變化，在腐爛，看到那些白骨等等，他用這樣去體會人生無常，用這樣去體會「觀身不淨」，用這樣去體會很多的道理，都在人的生而死，死後那種變化。所以他將自己的生活降到最低。就如化緣，他完全就是喜歡向最貧困的人化緣，他不愛去有錢的人家庭，不愛去一般人的地方去化緣，他完全就是要向那些很極貧的人托鉢。有的人很不肯定他這樣，覺得「修行，為何要和他人不同呢？」故意全身不洗，穿的是糞掃衣，就是很邋遢，都是在貧窮處向人乞討，去化緣。

有人就向佛陀說：「迦葉尊者用這種方式修行，很不妥當。」有的人看到，要如何聽他的法？是要如何代表佛陀的僧團去布教呢？有一天，迦葉尊者來見佛時，佛陀看到他果然真的是全身很邋遢，破破爛爛的衣服，整個頭髮也是這樣。本來就要乾乾淨淨，圓頂方袍，放任成這樣這麼邋遢。佛陀就跟他說：「迦葉啊！你這樣不好，你已經年紀也有了，為何還要過這樣的生活呢？你應該要和一般出家眾一樣，你應該可以好好安心修行，不必還在荒郊野外裡，你應該要好好在僧團中。」迦葉尊者所回答的，他就說：「佛陀，我覺得這樣身無一物，我不用擔心沒得穿，我不用擔心沒得吃，我不用擔心沒得住。我能每天所過的就是這樣輕安自在的生活。天地之間，我無所爭，我的心很開闊，我沒有煩惱，我覺得我這樣的生活，我很輕安。」佛陀聽了之後，就覺得迦葉所說的話，裡面涵蓋很深的道理。佛陀也有這分想法，佛陀說：「我將來的佛法，未來什麼的人會破壞我的僧團呢？天魔外道會破壞我的僧團，僧團裡也會自破壞。唯有要如迦葉尊者這麼堅定道心，心不受天地人事物所影響，他能專心堅定，受天地大自然界，他堪忍大自然界的一切事物，他堪得忍耐人事煩惱。」這種事能從他的心撥開，置於與他的身沒關係。

所以「生忍」與「法忍」他都有了，在他的內心能了解，心很清淨。唯有這種心很清淨的人，心寬如天地，這樣的人才會有辦法延續他的佛法慧命，所以佛陀肯定。佛陀說：「你若是喜歡要用這樣的方式，你就按照你的方式。」雖然僧團有這樣的反對，但是他有他修行，他內心很開闊，不受天地人事物所污染到他的心，他輕安自在。佛陀也認為能夠輕安自在，這就是修行最徹底的方法。不過，佛陀也有勸他



說，「你不要用這樣的修行方法」，但是他就是如此堅持，這樣的執著。他就是這樣，他的心輕安自在，不受天地萬物、人事物所污染。佛陀也只好說：「這個心堅定很好，心不受天地萬物、人事物等所污染，這是很好，這是要延續佛法的慧命，這是很好。」但是這形象，佛陀也是有勸他不要如此，但他就是這樣的執著，佛陀也隨他去。但是也讚歎他，讚歎他這種修行內心的清淨。

這就是佛對弟子，有的如此執著，也很無奈。僧團中，應該迦葉尊者他能領導是以他的德，心無一物，清淨心來領導。佛陀付託給他的，也就是這分與人無爭，與事無爭。像這樣，心得到這個道理，佛陀肯定他。所以這是指迦葉，他在聲聞中為首領，就是來領導大家。這是又再以窮子譬喻，他們已經體會到了，所以就叫出他們的名，迦葉、須菩提、目犍連、迦旃延等，叫他們。就是你們這些人已經體悟到了，大家用貧窮子譬喻已經深契佛心了，這就堪得讚歎。雖然佛認為尚未很透徹理解，但是，佛的心意，他們已經知道了。

**經文簡釋：「善哉！善哉！」**

**雙讚善哉者，讚美其領解權了悟實不謬。事合於理，義契於真，已解一切法說權實，又領譬說權實，故併讚美。**

所以讚歎「善哉！善哉！」，不錯了，你們已經能體會到了，這樣已不錯了，很好，很好，「善哉！善哉！」。這是雙讚，雙重的讚歎。善哉，就是讚美你們已經有體悟，領解權，了悟實，沒有差。這種「領解權了悟實不謬」，「不謬」就表示沒錯解。「權教」就是這樣要用種種譬喻，讓大家更加了解，這叫做方便法，這叫做「權」，「譬喻」。若有事情，有時說用說的，說不清楚，「譬喻這樣」。這就是讚歎他們能用貧窮子來譬喻，佛陀的法，他們還不了解，以這樣來譬喻，這是佛陀讚歎他們「領解權」。又是「了悟實」，無差，就是沒有錯，叫做「不謬」。這樣對，就是法那麼深，你們無法體會，用窮子來譬喻，這樣很恰當，很適合，很好。所以連續「善哉！善哉！」，很好，你們領解到「權」，很好，你們也體悟到「實」的道理，這種事，就是「權」，與「理」，就是真理，這樣將它契合起來。

「義契於真」，「事合於理」。事情若行得通，那就是有道理，這事情說得通，那就是有理，事情說不通，就是無理。所以說「事合於理，義契於真」。義就是理當中含藏更妙的道理，就是諦—真諦，已經契於真，這真諦的妙法已經接近佛的心懷了，所以契於真，接近真如的法來了。「已解一切法說權實」，已經了解這個法了，才開始來說這

個「權」。了解了道理，但是無法表現，就用譬喻來說。所以「又領譬說權實」，領解了譬喻，說權說實。佛陀，領解佛陀的心意，經這樣的深，難解，難知難解，法這樣的深。佛陀這樣所說的，用權來譬喻深的法，這他們已經領解了，領解到佛陀很深的法，用譬喻來解釋，這樣他們了解了。故，就是讚歎，合併起來讚歎，讚歎他們懂得自己敘述，用譬喻窮子來敘述法尚未領解，就是還空空的，心還沒有實法。現在體會到了，用這個方法來譬喻，這是佛陀所讚歎。他們已經體會到這道理，佛陀也讚歎，所以「善哉！善哉！」

**經文簡釋：「迦葉善說如來真實功德」**

\*「善說」：語契佛意，稱為善說如來功德者，簡異三乘方便之道。真實者，簡非權教假名之說。佛意謂：唯一佛乘方便說三，此如來不可思議之隨順眾生功德，而汝大迦葉乃能說之，故堪讚善。

「迦葉善說如來真實功德」。「善說」意思就是說「語契佛意」，他們說出來的話，已經接近佛陀的心意了，所以稱為「善說」。你說出來的話，已經接近我的意思了。「如來功德」就是所說如來一切功德寶藏很豐富。所以，「簡異三乘方便之道」。用很簡單的三乘，不是用真實法，用另一種，就是「異」，用真來換權，三乘方便的道理，這是佛陀的功德。為什麼呢？因為眾生聽不懂，佛陀就要用種種的方法來譬喻言辭，一定要度眾生，讓眾生了解。這四位已經都了解了。所以，「真實者」就是「簡非權教假名之說」。大家應能了解這真實法，佛陀已經開始開權顯實，過去譬喻的法，現在一掃而空，你們已經了解了，是真實法。過去的是假名詞，假的名，不論是父親、兒子，稱父，稱子，這是一世的父子，這是此生你叫我父親，下輩子你和我就不是父子了。若是佛法，就是永恆的，我們回歸真如本性來，所以這是「簡非權教假名之說」。不是權教，這樣假名。所以佛意，「唯一佛乘，方便說三」。佛陀其實唯有一佛乘，但一佛乘大家聽不懂，所以他就要方便說三乘。「此如來不可思議之隨順眾生功德」，這是如來，真的是隨順眾生。他用一真實法，看眾生的根機沒辦法，他就用這樣來度眾生。這是佛陀的功德，佛陀若沒有這樣大的智慧，無法用這樣多方便譬喻的方法來靠近眾生。

**經文簡釋：**

「誠如所言」；實如汝之信解所說。迦葉等四人陳述窮子譬喻，又將本師一代時教及出世大世因緣，明瞭顯發，佛特歎美而印可之，故曰：誠如所言。



現在迦葉他們有辦法理解，又能說出來，這樣堪得稱善。「誠如所言」，就像你們現在所說的。「實如汝之信解所說」，迦葉等四位全都用窮子譬喻，是很對的事，很適合。所以「又將本師一代時教及出世大世因緣，明瞭顯發」。已經將佛陀來人間說法，這樣簡單用譬喻，用父子的譬喻，這樣全都說出來了，這很簡單，很容易明瞭。所以佛讚歎他們用這樣的方法來讚譬喻。「誠如所言」，這就是佛陀為什麼「善哉！善哉！」雙重的讚歎，那就是很讚歎他們體會佛陀，也了解，已經接近佛的心意。所以我們大家要小心，聽法，要聽得無漏，不要將法漏掉了，用心去體會，這才是真正的法入心。所以要時時多用心。